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2. Thema: Gradfolgen, Biume

Definition

Ein einfacher Graph G = (V| E) ist ein Baum, falls &
zusammenhangend und kreisfrei ist
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2.1 Gradfolgen
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Lésung:

@ Beweisen oder widerlegen Sie: Isomorphie bedeutet ,,Gleichheit bis auf Umbezeichnung .

i) Zwei isomorphe Graphen haben die gleiche Gradfolge. i) Fiir isomorphe Graphen G, GGy gibt es eine bijektive
Zuordnung der Knoten beider Graphen und zwar so, dass die
Kantenbeziehungen und damit die Knotengrade erhalten
bleiben (Umbezeichnung von Knoten).

Somit sind auch die Gradfolgen identisch.

ii) Zwei Graphen, die die gleiche Gradfolge haben,
sind isomorph.
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i) Die Umkehrung des vorigen Satzes gilt nicht!

Die gesuchten Graphen &1 und (G5 sind jedenfalls Baume!!

Begriindung?
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Seien " a b a Aufgaben ; .ﬁ. o
Gh = ([6].{{1.2}.{2,3}.{3.4},{1.5}.{2,6}}), © Es gibt keinen Baum ohne Blatter! Wahr oder falsch?
G = (6] {11.2}.{2.3}. (2.4}, {1.5). {3.6}}). Begrtindung

@ Zeigen Sie, dass jeder Baum 1" = (V. E), fiir den |V| > 2 und
fir alle v € V deg(v) # 2 gilt, einen Knoten v, enthélt, der
zu mindestens 2 Blattern benachbart ist. Dabei bezeichnet
deg(v) den Grad von v.

Hinweis: Entfernen Sie die Blatter eines Baumes.

© Jeder Baum ist bipartit. Beweis!
Q@ Jeder k-reguldre Graph mit & > 2 enthalt einen Kreis. Beweis!

© Jeder zusammenhangende Graph enthalt einen Knoten, den
man entfernen kann, chne dass der Graph in mehrere
Zusammenhangskomponenten zerfallt. Beweis!
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@ Es gibt keinen Baum ohne Blatter! Wahr oder falsch? .. .. -. —| .-
Begriindung! ‘/‘ = = =
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@ Zeigen Sie, dass jeder Baum 1" = (V. E), fiir den |V| > 2 und )
fiir alle v € V deg(v) # 2 gilt, einen Knoten vy enthilt,
der zu mindestens 2 Blattern benachbart ist.
Dabei bezeichnet deg(v) den Grad von v.

Hinweis: Entfernen Sie die Blatter eines Baumes.
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dann muss dieser Knoten in T mindestens den Grad 3 haben,
also mindestens 3 Blatter tragen,
womit in diesem Fall der Beweis erbracht ist.
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© Jeder Baum ist bipartit. Beweis!
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Wir bauen, ausgehend von einem Baum G = (V. E), B g ® LR

induktiv zwei derartige Knotenmengen A und B auf,
so dass alle Kanten
nicht innerhalb von A und nicht innerhalb von B verlaufen.

Start:
Wir wahlen einen beliebigen Startknoten s

und setzen {s} = A, sowie B = ().
Alle Nachfolger von s werden in die Menge B aufgenommen.

Der damit konstruierbare induzierte Teilgraph ist offenbar bipartit,
weil im Baum die Nachbarn von s wegen Kreisfreiheit nicht mit
Kanten verbunden sein kdnnen.
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Q Jeder k-reguldre Graph mit & > 2 enthilt einen Kreis. Beweis! ® ° © Jeder zusammenhangende Graph enthalt einen Knoten, den L
man entfernen kann, chne dass der Graph in mehrere
Zusammenhangskomponenten zerfillt. Beweis!
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3. Priifer-Code Den Prifer-Code von Baumen By, Bs erhidlt man, indem man,
ausgehend von einer liickenlosen und eindeutigen
© Gegeben seien die Biume Knotennummerierung von 1 ab,
By = stets das Blatt mit der kleinsten Knotennummer bestimmt und
(9] {41.91.{2.9}, 44, 7}.{5.6}, {8, 3}, {6, 7}.{7.9},{3.9} }) . denjenigen Knoten notiert, an dem das Blatt hingt.
By =
(9L {42,031 73, {5, 31 {4, 1}, {7. 3}, {9. 3}, {6,4}, {8, 4} }).
Bestimmen Sie zu By und B5 jeweils den Priifer-Code.
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@ Bestimmen Sie zu den folgenden Priifer-Codes die
zugehdrigen Biume.

i) (6,7,7.7.7.7.7.7),
i) (1,1,1.2.1.2.1),
i) (3.4,5.6,7.8.9).
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